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 صدای پای آب صدای پای آب  
در دالان زیرزمینیدر دالان زیرزمینی

روایت ناجیان قنات‌های شهرروایت ناجیان قنات‌های شهر

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

وقتی حرف از قنات می‌شود، نخستین چیزی که به ذهن می‌رسد، 
شهرها و روستاهای کویری ایران مانند یزد و اصفهان هستند؛ غافل 
از اینکه تهران هم از دیرباز با قنات‌های زیبا و فراوانش شناخته 
می‌شد؛ قنات‌هایی که به وقت خشکسالی و بی‌آبی ناجی تهران و 

باغ‌های آن می‌شدند.
قنات‌هایی همچون صفائیه، فرمانفرما، امین‌آباد و... از دل تاریخ 
عبور کرد‌ه‌اند و در گذر زمان هر چند به سختی، اما تا امروز خود 
را سرپا نگه‌داشته‌اند تا اهالی تهران یادشان نرود که روزگاری 
قنات‌های این شهر منشأ خیر بودند و ‌ساکنان قدیمی شهر، حفظ 

این کاریزها را با حفظ زندگی شهر برابر می‌دانستند.
هنوز هم در دل تهران، در اعماق جان پرهیاهویش، قنات‌هایی 
زنده‌اند، اما زندگی نمی‌بخشند. با وجود این، هستند استادان 
کاربلدی که قلبشان برای صدای پای آب در دل پایتخت می‌تپد و 
دست‌هایشان برای نجاتشان در تکاپوست؛ یکی همچون رمضان 
دهقان در قامت قدیمی‌ترین مقنی شهر از کودکی پای در مسیر 
نجات قنات‌های تهران گذاشته و دیگری مجید دیری، فارغ‌التحصیل 
عمران آب از دانشگاه صنعتی شریف و معاون آبراه‌ها و قنوات 
شهری شهرداری تهران که با محاسبات علمی و تجربی دقیق 
تلاش می‌کند تا زندگی را در قنات‌های شهر جاری سازد. براساس 
اطلاعات موجود، اکنون نزدیک به 70رشته قنات در تهران، لایروبی 
شده یا در حال لایروبی و ساماندهی هستند و این یعنی صدای پای 

آب در لایه‌های زیرین این شهر پرهیاهو هنوز می‌آید.
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جذب سرمایه گذار برای احداث پارک آبی دوقلو

محمد شیری، شهردار منطقه ۱۵: پارک آبی آزادگان اولین پارک آبی شهر تهران بود و فراخوان جذب 
سرمایه‌گذار آن را از آبان ماه آغاز خواهیم کرد تا در قالب پارک آبی دو قلو  یعنی همزمان یک پارک مخصوص 

برای بانوان و یک پارک برای آقایان داشته باشیم که در 3هکتار اجرا می‌شود.

آماده همکاری برای برپایی رخدادهای بزرگ فرهنگی در عرصه‌های بین‌المللی هستیم
محمد امین توکلی‌زاده، معاون امور اجتماعی و فرهنگی شهرداری تهران: تجربه‌های متعدد در برگزاری 
ابر‌پروژه‌های اجتماعی و فرهنگی در دوره مدیریت جدید شهری داشته‌ایم و آماده‌ایم تا در برگزاری پروژه‌های 

بزرگ فرهنگی و اجتماعی در خارج از کشور به‌ویژه در تعامل با کلانشهرهای جهان مشارکت داشته باشیم.

تخصیص اعتبار ۲۷ هزار میلیاردی برای نوسازی ناوگان حمل ونقل عمومی تا سال آینده
ناصر امانی، عضو کمیسیون برنامه و بودجه شورای اسلامی شهر تهران: مدیریت شهری برای ساماندهی 
معضلات بخش حمل و نقل عمومی ، ۲۷ هزارمیلیارد تومان قرارداد خرید خودرو تا سال آینده منعقد کرده 
است و امیدواریم تا پایان دوره کنونی شورا بتوانیم آمار اتوبوس‌های فعال در شهر را به 6هزار دستگاه برسانیم.

افتتاح مترو پرند؛ آبان ماه
علیرضا زاکانی، شهردار تهران:  عملیات عمرانی در پرند به اتمام رسیده و با مشکل برق مواجه بود که رفع 
این مشکل، ظرف یک یا دو هفته آینده و شاید هم زودتر به نتیجه خواهد رسید. امید داریم متروی پرند 

تا آبان به صورت قطعی راه‌اندازی شود.

جذب سرمایه‌گذار در پروژه‌های کلان شهری
 لطف الله فروزنده؛  معاون مالی و اقتصاد شهری شهرداری تهران: بخشی از بودجه شهرداری بر اساس 
مشارکت در انجام پروژه ها بنا شده و از طرفی برای اجرای آن ها خصوصا طرح های نیمه تمام،  از ظرفیت 

سرمایه گذاران  استفاده خواهیم کرد.

سگ‌های ولگرد از محدوده ایستگاه متروی کرج جمع‌آوری شوند
 تعداد سگ‌های ولگرد محدوده متروی کرج و ایستگاه اتمسفر 
بسیار زیادشده است و خیلی از افراد از این حیوانات می‌ترسند. 
مشکل از سوی این زبان‌بسته‌ها نیست. مداخله ما انسان‌ها در 
محیط‌زیست و تخریب آن، موجب شده تا آنها برای پیدا‌کردن 
غذا و رفع گرسنگی خود به سطح شهرها بیایند. لازم است که 
مسئولان حوزه حمایت از حیوانات با همکاری سایر سازمان‌ها 
و نهادهای ذیربط این حیوانات را جمع‌آوری کرده و ضمن 

عقیم‌سازی‌شان محیطی مناسب را برایشان مهیا کنند.
ترکاشوند از کرج

چرا برنامه اعجوبه‌ها مخصوص کودکان، آخر شب پخش می‌شود
صدا و سیما گاهی در رابطه با برنامه‌هایش از مردم نظر‌سنجی 
کند. چه اصراری به ادامه پخش برنامه‌های کم‌طرفدار مثل 
اعجوبه‌ها که فقط درباره کودکان زیرپنج، شش ساله هست که 

آن هم آخر شب پخش می‌شود، دارند؟
اعتمادی از تهران

کمبود کپسول گاز مایع در اهواز
حدود 10روز است که کپسول گاز مایع در اهواز کمیاب شده 
است. بسیاری از مغازه‌ها و منازل که لوله‌کشی گاز ندارند از 
کپسول گاز مایع استفاده می‌کنند. مثلا خود من که مغازه 
ساندویچی دارم به‌دلیل نبودن کپسول گاز مجبور به تعطیلی 
مغازه‌ام شده‌ام. حتی در شهرهای مجاور هم کپسول گاز نیست. 
چرا ما در یک شهر گازخیز مثل اهواز نباید گاز مایع پیدا کنیم؟ 

صدای ما را به گوش مسئولان برسانید.
نوادر از اهواز

روستای بویری دشتستان گلخانه نشود
اداره منابع طبیعی استان بوشهر اخیرا اقدام به واگذاری مراتع 
روستای بویری بخش شبانکاره شهرستان دشتستان به شرکت 
شهرک گلخانه کرده است. با دایرشدن این شرکت ۳۰ هزار 
درخت، درختچه و بوته قطع می‌شود؛ یعنی به ازای هر نفر از 
جمعیت ۱۵۰۰ نفری روستای بویری ۲۰ پایه درخت و بوته از 
بین خواهد رفت که صدمه بسیار بزرگی برای محیط‌زیست 
و اقتصاد روستاست. از مسئولان بالادستی تقاضا داریم اجازه 
ندهند منابع طبیعی اینگونه مراتع خود را بی‌حساب و کتاب 

واگذار و نابود کند.
بویری از دشتستان بوشهر

چرا دیگر خبری از پذیرایی در اتوبوس‌های بین‌شهری نیست؟
 ظاهرا پای مشکلات اقتصادی به اتوبوس‌های بین‌شهری هم باز 
شده است. تا همین چند وقت پیش در مسافرت‌های بین‌شهری 
حداقل یک وعده پذیرایی با بسته‌های حاوی کیک و بیسکوئیت 
و آبمیوه و شکلات در بین راه توسط شاگرد یا همان مهماندار 
اتوبوس انجام می‌شد و یک فیلم هم جهت سرگرم‌کردن مسافران 
نمایش داده می‌شد ولی در سفر اخیری که از اصفهان به تهران 
داشتم نه خبری از پذیرایی بود و نه فیلم. این وضعیت برای افرادی 
مثل من که به تنهایی و به دفعات با اتوبوس‌های بین‌شهری 
مسافرت می‌کنند مطلوب نیست. از مسئولان سازمان اتوبوسرانی 

درخواست می‌کنم رویه سابق را در پیش بگیرند.
بلیغیان از اصفهان

مالیات سلبریتی‌ها نباید مشمول تخفیف و بخشش شود
واقعا عجیب است که یک کارگر یا کارمند با حداقل حقوق و 
فشار اقتصادی باید مالیات درآمد ناچیزخود را جلو جلو پرداخت 
کند اما سلبریتی‌ها وچهره‌های مشهور در زمینه‌های مختلف و 
پزشکان پردرآمد و تاجر‌پیشه با درآمدهای میلیاردی از پرداخت 
مالیات معاف باشند یا به‌دنبال تخفیف بروند و بر این بی‌عدالتی 

هم اصرار کنند.
فراز از مشهد

بیمه آتیه‌سازان حافظ خسارت‌های معلمان را نپرداخت
تعداد زیادی از معلمانی که طرف قرارداد بیمه آتیه‌سازان حافظ 
به‌عنوان بیمه تکمیلی بودند بعد از اتمام قرارداد و با گذشت 
2سال موفق به دریافت خسارات خود نشدند. آیا این درست 
است که بیمه به تعهدات خود در زمان قرارداد عمل نکند و حتی 

بعد از گذشت 2سال نسبت به آن بی‌تفاوت باشد.
رضاوند از خرم‌آباد

کارت‌های بانکی، شناسایی و سوخت در یک کارت تجمیع شود
تجمیع کارت شناسایی، کارت‌های بانکی و کارت سوخت افراد 
در یک کارت مزایای زیادی دارد. اولا در مصرف کاغذ و چاپ 
کارت صرفه‌جویی خواهد شد. دوم اینکه تعداد زیاد کارت‌ها فرد 
را سردرگم نمی‌کند و از همه مهم‌تر جلوی تخلفات احتمالی هم 
گرفته می‌شود چرا که دیگر کسی نمی‌تواند کارت سوخت و یا 
کارت بانکی خود را در اختیار دیگران قرار دهد. مطمئنا پیگیری 
افراد خلافکار هم با این روش آسان‌تر و کم‌هزینه‌تر خواهد بود.

سیماران از تهران

درخواست وکیل رایگان برای افراد کم‌درآمد
بسیاری از افرادی که پرونده‌های حقوقی دارند از افراد کم‌درآمد 
و ضعیف جامعه هستند که نه توان پرداخت حق‌الزحمه وکیل 
برای دفاع از خود را دارند و نه علم و سواد این حوزه را. به همین 
جهت خیلی از اوقات پرونده‌شان با شکست روبه‌رو شده و قادر 
به احقاق حق خود نمی‌شوند. پیشنهاد می‌کنم وکلای تازه کار 
و تازه فارغ‌التحصیل شده به‌طور رایگان در اختیار این دسته از 
افراد قرار گیرند و دستمزد آنان از محل مالیات پرداخت شود. با 
این کار هم وکلای جوان تجربه کسب می‌کنند و هم حقوق افراد 

کم‌درآمد تضییع نخواهد شد.
 طولایی از قزوین

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

هلیا حسینی* یادداشت

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق است 
تا مشخص شود هر منطقه در هر روز چه اقدامی انجام 

داده است.

منطقه 

با حضور جمعی از مدیران شهری از آثار حجمی دست مهر 1
)یادبود شهید حاج قاسم سلیمانی(در منطقه یک رونمایی 

کردیم.

سیدمهدی صباغ

منطقه 

در نخستین جلسه شورای‌عالی قرآن با حضور رئیس شورای‌عالی 9
قرآن و عترت شهرداری تهران، معاون امور اجتماعی و فرهنگی 

منطقه، مدیران شهری و فعالان فرهنگی و قرآنی، شرکت کردم.

محمدرحیم مرتضوی

منطقه 

چهارشنبه از ساعت ۶ بامداد با معاونان و مدیران به بازدید ناحیه۳ 5
رفتیم و به بررسی مسائل، موضوعات و مشکلات ناحیه به‌صورت 
میدانی پرداختیم و سپس برای جلسه‌ای در موضوعات شهرسازی 
به خدمت معاون محترم شهرسازی شهرداری تهران رفتیم و پس از 
آن در منطقه به مسائل کاری جاری پرداختم و همچنین جلسه کنترل 

پروژه برگزار و وضعیت اعتبارات و پروژه‌های منطقه بررسی شد.

احسان شریفی

منطقه 

نخستین گردهمایی و هم‌اندیشی موزه‌داران ثبت ملی کشور در 12
منطقه برگزار و با حضور مدیر 26موزه شاخص ملی کشور، مقرر 
شد که با تسهیلگری لازم حضور شهروندان و دانش‌آموزان در 
موزه‌ها با مشارکت شهرداری مهیا شود. قرار است که موزه باغ 
گلستان، کاخ گلستان و موزه ملی برای حضور حداکثری شهروندان 

و دانش‌آموزان پیشگام شوند.

وحید رضا انارکی محمدی

منطقه 

نشستی با حضور علی‌اصغر قائمی، عضو کمیسیون عمران و 18
حمل‌ونقل شورا برگزار کردیم و چالش‌ها و مشکلات این حوزه 

مورد بحث و بررسی قرار گرفت.

محمد جواد خسروی

منطقه 

با همراهی جمعی از مدیران منطقه و ۳۵۰ سالمند محلات ‌۱۲گانه، 3
در ویژه برنامه شاد و مفرح »با شما حالمان خوب است« که  در 

بوستان پایداری برگزار شد، شرکت کردم.

حمید جوانی

منطقه 

جلسه بررسی پروژه‌های توسعه محله‌ای و برنامه‌ریزی برای اجرای 11
 TOD طرح »من شهردارم« 1403برگزار و مقرر شد که اجرای طرح

در اولویت پیگیری توسعه محله راه‌آهن قرار بگیرد.

سید محمد موسوی

منطقه 

در راستای ایجاد رضایتمندی شهروندان در حوزه ورزش، 16
مناسب‌سازی‌، ایمنی و مرمت چمن‌های مصنوعی در زمین‌های 
فوتبال منطقه در دستور کار قرار گرفت. برای بررسی فرایند 

اقدامات، بازدید از این طرح‌ها  را داشتم.

محمدامین سالاری‌پور

منطقه 

به همراه دیگر مدیران شهری، با حضور در بوستان گفتگو از 7
نوزدهمین نمایشگاه زنان و تولید ملی که در این محل برپاست، 

بازدید کردیم.

نصرالله آبادیان

منطقه 

آرام‌سازی جریان ترافیک یکی از اقدامات مهم به‌منظور کاهش 14
سرعت و حوادث ترافیکی به‌ویژه برای عابران‌پیاده است و در 
همین راستا 11سرعتکاه جدید در منطقه نصب شد و در حال 

پیگیری این مهم بودم.

امیر یزدی

منطقه 

به مناسبت هفته ملی کودک و با شعار »کودکی بهتر، زندگی بهتر« با 20
نمایندگان انجمن های اوتیسم و کودکان دارای معلولیت نشست 
صمیمانه ای داشتم. این برنامه  شاد و متنوع در سالن شهید 

تهرانی مقدم این منطقه برگزار شد.

رضا شنگی

منطقه 

در جلسه توجیهی بررسی آخرین فرایند اجرای طرح »من شهردارم« 2
حضور داشتم و بر اطلاع‌رسانی دقیق باهدف مشارکت حداکثری 

شهروندان تأکید کردم.

مهدی صالحی

منطقه 

روز چهارشنبه با حضور مهندس چمران مراسم تجلیل از خادمین 10
حسینی منطقه ۱۰ که در طریق الحسین‌)ع( حضور داشتند برگزار 

شد و از ۱۱۰ خدام الحسین منطقه تقدیر کردم.

مهدی اخ‌الصنایع

منطقه 

در جلسه نظارت ستادی وضعیت محیط‌زیست منطقه۱۳ با حضور 6
مدیرکل محیط‌زیست و توسعه پایدار شهرداری تهران، معاونان و 
مدیران حوزه‌ها حضور یافتم و درخصوص موارد مرتبط با این حوزه 

بحث و تبادل‌نظر شد.

مرتضی روحانی

منطقه 

در جلسه نظارت ستادی وضعیت محیط‌زیست منطقه۱۳ با حضور 13
مدیرکل محیط‌زیست و توسعه پایدار شهرداری تهران، معاونان و 
مدیران حوزه‌ها حضور یافتم و درخصوص موارد مرتبط با این حوزه 

بحث و تبادل‌نظر شد.

محمد هادی علی‌احمدی

منطقه 

عصر روز گذشته با نمازگزاران مسجد مقدس واقع در ناحیه ۳ دیدار 19
داشتم و به سؤالات و درخواست‌های آنان پاسخ دادم.

تورج فرهادی

منطقه 

روز گذشته در جلسه نشست تخصصی گردشگری مدیران و 4
فعالان محلات ۲۰گانه حضور داشتم.

علی‌اصغر کمالی‌زاده

منطقه 

روز گذشته همراه با حبیب کاشانی، عضو شورای شهر تهران در 17
جلسه ملاقات مردمی با شهروندان منطقه حضور پیدا کردم و به 

مطالبات مردم رسیدگی شد.

رضا سیفی

منطقه 

روز گذشته نشستی با کودکان نخبه منطقه به مناسبت هفته 8
کودک داشتم.

فاطمه تنهایی

منطقه 

همراه خبرنگاران و نمایندگان رسانه‌ها با حضور استاد نصرالله 15
حدادی، پژوهشگر و تهران‌شناس از پروژه‌ها و جاذبه‌های 
گردشگری منطقه شامل کلینیک گل و گیاه، آرامستان 
ارامنه، سرای ایرانی، پردیس بانوان، بوستان آزادگان و کوشک 

امیرسلیمانی بازدید کردیم.

محمد شیری

منطقه 

جشن گنجینه‌های شهر را با حضور ۴٠٠نفر از سالمندان منطقه 21
برگزار کردیم و در آن سالمندان عزیز منطقه تکریم شدند.

رضا پوریافر

منطقه 

همراه مهدی اقراریان، عضو شورای اسلامی شهر تهران در مسجد 22
امام محمدباقر)ع( در محله صدرا حاضر شدم و با شهروندان 
منطقه به‌صورت مستقیم دیدار کردم و در جریان مشکلات 

مطرح‌شده توسط آنها قرار گرفتم.

مسعود نصرتی

تهران را دوست داشته باشیم
تهران، پیش از آنکه پایتخت شود، قریه‌ای 
خوش آب و هوا با بیشترین تنوع زیستی 
جانوری و گیاهی در دامنه‌های البرز 
بود؛ شهری که روزگارانی، سرخه‌حصار 
و کوهسارش، زبانزد خاص و عام بود و چنارستانش در تمام 
کوچه‌پسکوچه‌ها، گذرها و میدان‌هایش، سایه‌سار و جان‌پناه 
عابران آفتاب‌خورده‌ای بود که در جوی‌های آب آن، تصویر خود 
را می‌دیدند و اکنون، قریب به 240سال از تعیین تهران به‌عنوان 
پایتخت می‌گذرد، هر چند هنوز تا رسیدن به شهر ایده‌آل که 
بتواند زیست مطلوب شهری و فضای مناسب اجتماعی را برای 
ساکنانش فراهم سازد، فرسنگ‌ها فاصله دارد. در بسیاری از 
شهرها و کلانشهرهای جهان، از روزی که به‌ اسم آن شهر 
نامگذاری شده به‌عنوان فرصتی مغتنم و نقطه عطفی تاریخی، 
حداکثر بهره‌برداری را می‌کنند و در این میان، مردم آن شهر 
بیش از مدیران شهری برای تدارک گرامیداشت چنین روزی 
سنگ تمام می‌گذارند و با اغتنام این فرصت ارزشمند، از آن برای 
اندیشیدن به شهر و تأمل در امتیازات و ویژگی‌های زندگی در 
آن شهر، استفاده کرده و آن را آوردگاهی برای تثبیت و تقویت 

احساس تعلق خاطر نسبت به شهر و شهروندان می‌دانند. 
از این منظر، هفته تهران فرجه‌ای است برای اندیشیدن به این 
شهر که رنگ از رخسار آبی آسمانش پریده است، مهلتی است 
برای بازنگری در استراتژی‌ها و چشم‌اندازهای ترسیم شده برای 
شهر و آینده آن، زمانی است برای تأکید و تحکیم بر بنُ‌مایه‌های 
شهر و شالوده‌‌ای که شهر روی آن بنا شده است و درنگی است 
برای افزایش حس تعلق شهروندان نسبت به شهر و محله‌ای 
که در آن زندگی می‌کنند و مجالی است برای گفت‌وگو میان 
تشکل‌های محیط‌زیستی و مدیران شهری. این شهر بیش از 
هر اقدامی نیازمند دوست داشته شدن توسط شهروندان خود 
است و اگر این دوست داشتن اتفاق بیفتد، از رهگذار آن، توجه 
به حفظ محیط‌زیست شهر نیز اتفاق می‌افتد و آثار و برکات آن، 
سایر مؤلفه‌های شهری را نیز در بر خواهد گرفت.ایجاد تعامل 
دوسویه میان تشکل‌های مردمی و توانمندسازی ساختاری، 
تخصصی و علمی سمن‌ها و استفاده از ظرفیت‌های مغفول 
مانده آنها، می‌تواند مأمن و تکیه‌گاهی مطمئن برای گفت‌وگو 
بر سر محیط‌زیست تهران و چاره‌اندیشی برای نجات امروز و 

دوراندیشی برای حفظ فردای تهران باشد. 
در شهری مانند تهران که تکثر و تنوع زیستی گیاهی و 
جانوری‌اش در بیشینه‌ترین حالت خود قرار دارد، گفت‌وگو 
پیرامون امروز و فردایش و رسیدن به تفاهمی که هم مدیران 
شهری و هم دغدغه‌مندان شهر و دلمشغولان محیط‌زیست شهر 
بر آن اتفاق رأی و اشتراک نظر دارند، بر هر امری اولویت دارد. روز 
تهران، بهانه‌ای است که دل ببندیم به روزی که تهران به شهری 
تبدیل شود که همه شهروندانش، شهر را متعلق به‌خود و خود را 
متعلق به شهر بدانند و این تعلق، نقطه ثقلی برای احیای پیکره 
طبیعت کم‌جان و حفظ کالبد رنجور محیط‌زیست شهرمان 
شود، شهری که در روزگاری نه‌چندان‌دور، آب‌های روان و زلال، 
آسمان آبی و پاک و چنارهای سر به فلک کشیده‌اش، شهره عام 

و خاص بود.
*مدیرکل محیط‌زیست و توسعه پایدار شهرداری تهران

افتتاح 4ایستگاه جدید در خطوط 6و 7مترو در روزهای اخیر کام 
پایتخت‌نشینان را شیرین کرد تا از این به بعد ساکنان غرب تهران 

از خدمات بهتری در حوزه مترو بهره‌مند شوند.
شهروندان متروسوار که از هفته‌ها پیش در جریان جزئیات 
4ایستگاه بودند به خواسته‌شان برای توسعه مترو در مناطق 
غربی رسیدند. 3ایستگاه شهران، کوهسار )شهید علی‌وردی( 
و شهرزیبا در خط 6و ایستگاه میدان کتاب در خط 7با حضور 
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور و علیرضا زاکانی، شهردار 

تهران فعالیت خود را آغاز کردند.
این ایستگاه‌ها با وجود اطلاع‌رسانی مترو در رابطه با زمان 
دقیق شروع فعالیت، در همان ساعات اولیه افتتاح با استقبال 
پایتخت‌نشینان مواجه شد و تصاویری از مسافران منتظر در 
برخی از ایستگاه‌های جدید در شبکه‌های اجتماعی منتشر 
شد. برخی استقبال زودهنگام مسافران را ناشی از آماده نبودن 
سرویس‌دهی ایستگاه دانستند؛ غافل از اینکه اطلاع‌رسانی در 

این رابطه انجام شده بود.
با وجود انتقادها از تجمع مسافران در ایستگاه‌های جدید، اصل 
ماجرا این است که روز گذشته مسئولان مترو با تکرار پیامی 
مبنی بر زمان شروع فعالیت ایستگاه‌های جدید در خطوط‌6و‌7 
تلاش کردند تا مسافران را نسبت به جزئیات فعالیت این 

ایستگاه مطلع کنند. ‌4
مسعود درستی، مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران 
و حومه نیز روز سه‌شنبه در گفت‌وگویی تأکید کرده بود که 
»پذیرش مسافر در ایستگاه میدان کتاب در خط ۷ و ایستگاه‌های 

شهید آرمان علی‌وردی، شهران و شهرزیبا در خط ۶ مترو از  
چهارشنبه آغاز می‌شود.«

ساعت فعالیت ایستگاه‌های جدید همانند تمام ایستگاه‌های 
خطوط درون‌شهری از ساعت ۵:۳۰ صبح تا ۲۲:۰۰ و فاصله 

حرکت قطارها در خط 6، ۱۵ دقیقه و در خط 7، ۱۲دقیقه اعلام 
شد و با بهره‌برداری از این ایستگاه‌ها، مجموع طول خطوط 
بهره‌برداری‌شده در متروی تهران و حومه به ‌۲۷۹کیلومتر و 

تعداد ایستگاه‌ها به ۱۵۵ایستگاه رسید.
به‌گفته درستی، خط 6تاکنون با ۱۷ایستگاه در قالب ۲۷کیلومتر 
مسیر به شهروندان و مسافران متروی پایتخت سرویس‌دهی 
می‌کرد و در حال حاضر با افتتاح ۳ایستگاه جدید، تعداد 
۲۰ایستگاه و 33/5 کیلومتر مسیر از محدوده دولت‌آباد تا 
کوهسار در خدمت مسافران شهر زیرزمینی قرار گرفت. با 
بهره‌برداری از ایستگاه میدان کتاب، خط 7مترو با ۲۵کیلومتر و 
۲۱ایستگاه دسترسی شهروندان و مسافران مترو به شمال‌غرب 

پایتخت را آسان می‌کند.

شنبه صبح، وقتی تهرانی‌ها از خواب بیدار و 
راهی محل کار، مدرسه و دانشگاه شدند، دیدند 
که بالن‌های قرمزی در نقاط مختلف تهران هوا 
شده که هیچ نام و نشانی ندارند؛ بالن‌هایی که 
نوع چیدمان شان پراکنده بود و همین ابهام و 

سؤالات را پیرامون آن بیشتر می‌کرد.
از همان دقایق ابتدایی صبح حدس و گما‌ن‌ها 
درباره این بالن‌ها که در همه مناطق و محله‌ها 
بود، آغاز شد. بعضی‌ها آن را به شوخی و خنده 
به تیم پرهوادار پایتخت یعنی پرسپولیس ربط 
می‌دادند و بعضی‌های دیگر می‌گفتند که حتما 
شهرداری قرار است در این نقاط جشنی برگزار 
کند. اما امروز بعد از 5روز معمای این بالن‌ها 
حل شد؛ عبدالمطهر محمدخانی، سخنگو 
و رئیس مرکز ارتباطات و امور بین‌الملل 
شهرداری تهران در این‌باره گفت: هر کدام 
از این بالن‌ها، نماد یک کارگاه عمرانی برای 
یکی از پروژه‌های در دست ساخت شهر توسط 

شهرداری تهران است.
او سپس توضیح داد: بزرگراه‌های در دست 

احداث، ایستگاه‌های مترو، بوستان‌ها، میادین 
میوه و تره‌بار، اصاح تقاطع‌ها در بزرگراه‌ها، 
خانه‌های تاریخی، مجموعه‌های ورزشی و 
فرهنگی و فروشگاه‌های شهروند ازجمله این 
پروژه‌ها هستند و ویژگی این پروژه‌ها این است 

که همه آنها تا پایان سال و حداکثر تا بهار سال 
آینده به بهره‌برداری می‌رسند. محمدخانی این 
را هم گفت که این پروژه‌ها بخشی از ۴۰۰پروژه 
فعال شهر تهران است که در حال انجام هستند. 
درحالی‌که پروژه‌ها و فعالیت‌های روزانه و 

دائمی شهر مانند عملیات بزرگ آسفالت‌ریزی 
معابر و یا پروژه‌های حوزه نگهداشت شهر 
شامل این کمپین نمی‌شود و تنها مواردی که 
یک خدمت جدید و ماندگاری را به شهر ارائه و 

اضافه می‌کنند را در بر می‌گیرد.

 همنشینی 58ساله 
با قنات‌های شهر

رمضان دهقان، یک ناجی قنات 
است و قنات‌ها چنان با زندگی‌اش 
گره خورده‌اند که دیدن خشک 
شدن آنها برای او به کابوسی تلخ 
تبدیل شده‌است و به قول خودش 
گویی»غم عالم« به دلش می‌نشیند.
او متولد 1330 است و در حدود 
سال‌1344 از یزد راهی تهران شد 
تا همراه برادرش به اعماق شهر برود 
و با گذر از دالان‌های زیرزمینی، راه 
تنفس کاریزها را بگشاید. دستان 
کارکرده‌اش گواه سال‌ها فعالیت او 
در مسیر قنات‌هاست: »بچگی‌ در 
یزد بودم، اما کم‌کم که خشکسالی 
شد، راهی تهران شدم. یه بچه 
13ساله بودم که با داداشم اومدیم 
تهران، پیش یکی از دوستای بابام. 
داداشم از من بزرگ‌تر بود، اون زودتر 
از من اومده بود، منم روی حساب 
اون اومدم. داداشم کار لایروبی قنات 
رو می‌کرد و منم دنبال اون رفتم. ما 
کم‌کم کار رو شروع کردیم و الانم 
هر جا کار قنات باشه به ما می‌گن.«

روزگاری قنات به جان 
مردم بسته بود

حالا عنوان قدیمی‌ترین »ناجی قنات 
در تهران« به نام دهقان سند خورده 
است و در هر گوشه از شهرداری 
تهران وقتی پای مشکلی پیچیده 
در مورد یک قنات در میان باشد، 
او به‌عنوان حلال مسئله معرفی 
می‌شود. دهقان در دفتر کارش 
پرونده‌های مختلفی از لایروبی‌های 
قنات‌های تهران دارد و با حساسیت 
خاصی از آنها صحبت می‌کند: »قنات 
صدرالاعظم همون که الان توی 
سه‌راه افسریه هست، نخستین قناتی 
بود که رفتم. اون زمان 80متر ارتفاع 
میله قنات صدرالاعظم و 120متر 
مسیر رفتن از یک چاه به چاه دیگه 
بود. اون زمان آب قنات خیلی خوب 
بود.« هراس از فرورفتن در میان 
تاریکی قنات، واهمه‌ای نیست که هر 
فردی توان تحمل آن را داشته باشد، 
اما علاقه و همنشینی 58ساله با 
قنات، تمام هراس‌ها را در دل دهقان 
به عقب می‌راند، او که اکنون 72سال 
دارد با خیال راحت می‌گوید: »ترسی 
از قنات ندارم، نخستین‌بار هم که 
قنات رو دیدم، ترسی نداشتم.« تا 
قبل از لوله‌کشی آب در تهران، این 
قنات‌ها بودند که برای تأمین آب 
چاره‌ساز می‌شدند و تمام توان مردم 
و مسئولان در مسیر حفظ قنات‌ها 
قرار می‌گرفت: »اون زمان چون 
برق نبود و چاه هم نمی‌کندند، همه 
حواسشون به قنات‌ها بود، هر نقطه 
قنات آشغال نمی‌انداختند و برای 
مردم مهم بود که این قنات‌ها زنده 
بمانند. راستش قنات به جان مردم 

بسته بود.«

قنات دو طبقه تهران
شاید تصورش کمی دور از ذهن باشد، اما تهران 
نیز مانند شهرهای کویری، قنات‌های خاصی را 
در خود جای داده و به‌گفته دهقان، تنها قنات 
2طبقه تهران در پارک پامچال حوالی افسریه 
واقع شده است. این قنات با نام »محمودآباد« 
شناخته می‌شود، اما به سرنوشت بسیاری از 
قنات‌های تهران دچار شده است: »این قنات 
هنوز هست، اما خب، خیلی از قنات‌های تهران 
خشک شده‌اند. الان این چاه‌ها و شهرسازی‌ها 
باعث شده تا آبی به قنات‌ها نرسد. الان بیشتر 
قنات‌ها مثل قنات مستوفی و صدرالاعظم 
خشک شده‌اند. چندتا قنات پر آب داریم که 
یکی از اون‌ها به اسم صالح‌آباد توی منطقه 16و 
17هست؛ هر چند این قنات هم قبلا، هر ثانیه 
نزدیک به 700تا 800لیتر آب داشت، اما الان به 

15تا 20لیتر در ثانیه رسیده است.«

قنات 24کیلومتری در تهران
قنات فرمانفرما که در تهران قدیم وجود داشت، به‌عنوان 
طولانی‌ترین قنات شهر شناخته می‌شود و به‌گفته دیری »این 
قنات 24کیلومتر طول داشت و از سمت رودخانه کن شروع 
می‌شد، از منطقه 5، 2و 9عبور می‌کرد و در نهایت مظهر قنات 
به مناطق 10و 11ختم می‌شد؛ به‌عبارت دیگر این قنات با طول 
24کیلومتر از شمال‌غرب تا مرکز تهران را طی می‌کرد. در مقابل 
این قنات طولانی باید گفت که کوتاه‌ترین قنات‌ها در منطقه 
یک هستند که کمتر از 200متر طول دارند، اما به‌طور معمول 
طول قنات‌های تهران بین 2تا 5کیلومتر شناسایی شده است.«

 چاه‌های غیرمجاز 
بلای جان قنات‌ها

توسعه شهر همچون شمشیر دو دم عمل کرده 
و در دهه‌های گذشته همانقدر که دسترسی 
به امکانات برای شهروندان رشد قابل‌توجهی 
داشت، به منابع و سرمایه‌های طبیعی آسیب زده 
است. دهقان هم این موضوع را تایید می‌کند: »از 
وقتی چاه‌های غیرمجاز را زدند و این سیستم 
فاضاب رو راه انداختن، دیگه آبی توی زمین 
نمی‌ره؛ فقط آب داره برداشت می‌شه. الانم با این 
وضعیت خشکسالی قنات‌ها، بیشتر کارامون 
در مورد اینه که قنات‌ها دچار ریزش نشن و 
لایروبی‌شون کنیم.« او می‌گوید: »وقتی بالای 
سر یک قنات خشکیده می‌روم، غم عالم به 
دلم می‌نشیند، وقتی آب نباشد اصلا زندگی 
نیست. توی صفاییه یک قنات پر آبی بود که الان 
دیگه خشک شده. من الان روی زمین راه برم، 

می‌دونم زیرزمین چه خبر است.«

530قنات در تهران وجود داشت
مجید دیری، معاون آبراه‌ها و قنوات شهری اداره کل خدمات 
شهری شهرداری تهران نیز از 20سال پیش، روزگارش با حیات 
قنات‌های تهران گره خورده است و او هم مانند دهقان، دل 
درگرو این کاریزهای قدیمی دارد. هر‌چند آمار و ارقام دقیقی 
در رابطه با تعداد قنات‌های شهر وجود ندارد، اما به‌گفته دیری با 
تکیه بر اطلاعات گذشته، آمار شرکت آب منطقه‌ای شهر تهران 
و همچنین نقشه‌های هوایی، می‌توان احتمال داد که نزدیک 
به500تا 530رشته قنات کوچک، بزرگ، دایر، بایر و... در شهر 
وجود داشته است. او در گفت‌وگو با همشهری گفت: »البته هنوز 
فردی دست به شمارش دقیق این قنات‌ها از زیرزمین نزده است و 
دقیق نمی‌دانیم که این رشته قنات‌ها هنوز وجود دارند یا خیر. ما 
توانسته‌ایم حدود 5تا 6هزار میله قنات را شناسایی و رویت کنیم، 
اما هنوز مسیرهای دقیق را نمی‌دانیم و به همین دلیل در بحث 
احیا دچار مشکل هستیم. براساس اطلاعات جمع‌آوری شده، 
این رشته قنات‌ها نزدیک به 800کیلومتر تخمین زده شده‌اند؛ 
طول این قنات‌ها حداقل 100متر و حداکثر 24کیلومتر بود.«

رهاشدگی 90درصد قنات‌ها بدون مالک 
معاون آبراه‌ها و قنوات شهری اداره کل خدمات شهری شهرداری تهران معتقد است: »در گذر 
زمان با توجه به اینکه شبکه لوله‌کشی آب تهران ایجاد شد، این قنات‌ها فراموش شدند و تنها در 
حوزه کشاورزی و در جنوب تهران مورد بهره‌برداری قرار گرفتند. حفر چاه‌های عمیق، توسعه شهر 
و همچنین از بین رفتن زمین‌های کشاورزی که در مظهر قنات بودند، موجب شدند تا قنات‌های 
به جای مانده نیز به حال خود رها شوند و در معرض نابودی قرار بگیرند. در حال حاضر نزدیک به 
90درصد قنات‌های شهر تهران بدون مالک رها شده‌اند و بخشی از این قنات‌ها به همت شهرداری 
تهران احیا شده‌اند و در بحث آبیاری فضای سبز مورد استفاده قرار می‌گیرند.« براساس آخرین 
آمارگیری که در دهه 70از طریق شرکت آب منطقه‌ای شهر تهران انجام شد، 256رشته قنات 
دایر و بیشتر قنات‌ها خشک شده بودند. دیری با ارائه این آمار تأکید کرد:»در حال حاضر کمتر 
از 100رشته قنات فعال در سطح شهر تهران داریم، بسیاری از قنات‌ها نیز به‌دلیل آنکه وضعیت 
مالکیت‌شان نامشخص است، امکان پیگیری از سوی شرکت آب منطقه‌ای را ندارند. واقعیت این 
است که بسیاری از این قنات‌ها برای اراضی کشاورزی بود، اما در حال حاضر با توجه به توسعه 
شهر و نبود اراضی کشاورزی، مالک قنات رغبتی برای پرداخت هزینه‌های احیای قنات ندارد.«

نقش‌آفرینی شهرداری در حفظ کاریزها
در سال‌های اخیر همچون ادوار مختلف، موضوع لایروبی، احیا، ایمنی و ساماندهی قنات‌های شهر 
از سوی شهرداری پیگیری شده است و با وجود مشکلات متعدد در بحث مالکیت، تلاش شده تا 
قنات‌های باقیمانده، زنده بمانند: »شهرداری به‌دلیل مسائل حقوقی که در مورد مالکیت قنات 
وجود دارد، نمی‌تواند به‌راحتی وارد میدان شود. ما بیشتر در رابطه با قنات‌هایی که تحت مالکیت 
شهرداری است، امکان فعالیت داریم.« فعالیت‌ ناجیان قنات‌های شهر چندان برای شهروندان 
قابل لمس نیست؛ چراکه تمام کارها در اعماق زمین و به دور از چشمان اهالی پایتخت انجام 
می‌شود. دیری در این رابطه می‌گوید: »قنات‌هایی در عمق 90متری زمین از سوی شهرداری 
در حال احیا و لایروبی هستند و از طریق این قنات‌ها بخش عمده تأ‌مین آب فضای سبز مناطق 
22و 5تهران تأمین می‌شود. ما در مناطق 4، 5و 3در عمق 40متری در حال ساماندهی قنات‌های 
زیر خانه‌های مسکونی هستیم، اما کسی هم متوجه نمی‌شود که چه اتفاقات مهمی زیر‌زمین 
در حال انجام است. این پیگیری‌ها برای قنات‌هایی انجام می‌شود که مسیرشان شناسایی شده 
است و ما نمی‌توانیم به‌راحتی در قناتی که نقشه مسیر مشخصی ندارد، کاری انجام دهیم. از 
اواسط دهه‌80 اقدام به ساماندهی و احیای قنات‌های تهران کردیم و براساس آخرین اقداماتی 
که در زمینه احیا و ساماندهی انجام داده‌ایم، آمار به کمتر از 70رشته قنات می‌رسد. البته ناگفته 
نماند که برخی از ساماندهی‌های دهه‌80 مربوط به قنات‌های جنوب تهران و مرتبط با کشاورزی 
بود که در گذر زمان لازم بود مالک‌ قنات‌ها، این رسیدگی‌ها را تکرار کنند، اما این اتفاق نیفتاد، 
بسیاری از قنات‌های ساماندهی شده نیز کارایی خود را از دست دادند.« دیری در ادامه افزود: 
»در‌حال‌حاضر با توجه به میزان اعتبارات، نزدیک به 30تا‌40رشته از قنات‌های تهران را لایروبی 
کرده‌ایم و ساماندهی را در دستور کار قرار داده‌ایم و نزدیک 30رشته قنات نیز از سوی شهرداری 

لایروبی شده‌اند تا شاید نفس قنات‌های به جای مانده در تهران از شمارش نیفتد.«

 الگوسازی متناسب با خاستگاه انقلاب اسلامی
علیرضا زاکانی، شهردار تهران: هدف از برنامه‌‎های 
اجتماعی شهرداری، مدیریت آسیب‌هایی همچون 
اعتیاد، فسادهای اخلاقی، کودکان کار به‌ویژه کودکان 
خیابانی، تکدی‌گری و حاشیه‌نشینی است. در مجموعه 
کلانشهر تهران به‌دنبال الگوسازی متناسب با خاستگاه انقلاب اسلامی 
هستیم، ما در این راستا 4 تحول را مدنظر قرار دادیم که شامل تحول درون 
شهرداری، کالبد شهری، روح شهر و سبک زندگی و فناوری است. یکی از 
سنگ‌های جلوی پای ما آسیب‌های اجتماعی است و تلاش می‌کنیم با 3 گام 
کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت، ظاهر شهر را متحول کنیم تا مردم در 
خیابان‌ها و سر چهارراه‌ها شاهد حضور کودکان کار نباشند و در این فضاها 

فروش گل توسط افرادی با هویت مشخص انجام شود.

 برخی به ‌دنبال کاهش اختیارات شورا بودند
مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران:  
باید بتوانیم اتفاق و انسجامی بین شوراها ایجاد کنیم و 
شاهد پراکندگی نباشیم. باید در مسائل فرهنگی، 
مشکلات بازگو شود و شوراها با هم حرکت کنند. 
شورای‌عالی استان‌ها می‌تواند در این خصوص به مجلس، لایحه ارائه دهد. 
شورای شهر مطابق آنچه در قانون اساسی است، مسئولیت سنگینی دارد؛ 
قانون سال ۱۳۷۵ مسئولیت شوراها را ضعیف‌تر کرد، اما در سال‌های بعد از 
آن سعی کردیم اجازه ندهیم به آن آسیب بزنند، ولی متأسفانه گویا برخی با 

شورا دشمنی داشتند و می‌خواستند اختیارات شوراها را کاهش دهند.

 لزوم توسعه شهری با محوریت مسجد
 حجت‌الاسلام والمسلمین حاج علی‌اکبری، امام جمعه تهران: 
بافت شهرها با هم متفاوت هستند، اما موضوعات نزدیک است و شما باید 
با کشف اولویت‌ها تصمیمات مهمی بگیرید. متأسفانه در موضوع روابط 
اجتماعی در کلانشهرها گاهی با مشکلاتی مواجهیم و این فاصله‌های 
عاطفی به جامعه تحمیل می‌شود، حتی در خانواده هم تأثیرات منفی می‌گذارد. شهری 
اسلامی است که با محوریت مسجد ساخته و اداره شود. صورت و سیرت یک شهر و تمدن 
اسلامی به مسجد است. از اصل وجود مسجد که ساخت، طراحی و ویژگی‌های مسجد است 
شروع کنید تا به کارکرد آن برسید. متأسفانه اخیرا شهرهایی که ساخته می‌شود با شهرهای 

غیراسلامی تفاوتی ندارد. باید اول مسجد و بعد پیرامون مسجد، شهرها ساخته شود.

رشد 76درصدی بودجه شهرداری در حوزه فرهنگی و اجتماعی
نرگس معدنی‌پور، رئیس کمیسیون فرهنگی و اجتماعی شورای 
شهر:  بودجه سال ۱۴۰۲ شهرداری تهران در حوزه فرهنگی و 
اجتماعی بیش از ۷۶درصد رشد کرده و ۱۰درصد از بودجه کل 
شهرداری را به‌ خود اختصاص داده است. مجمع رؤسای کمیسیون‌های 
فرهنگی و اجتماعی شهرهای حماسه‌ساز انقلاب اسامی با هدف تبیین هویت انقلابی 
شهرهای حماسه‌ساز و نقش آن در جامعه تشکیل شد. استفاده از نخبگان و اندیشمندان 
متخصص در حوزه‌های فرهنگی و اجتماعی، بهره‌گیری از تجارب موفق کرسی‌های 
نظریه‌پردازی و اندیشه‌ورزی، ظرفیت‌سازی‌ برای جلب مشارکت و مردمی‌سازی‌ امور 
فرهنگی و اجتماعی حوزه مدیریت شهری و الگوسازی، توسعه و کاربست ابتکارات و 
تجربیات کمیسیون‌های فرهنگی و اجتماعی شوراهای اسلامی شهرهای مراکز استان‌ها 

از جمله سیاست‌های راهبردی مجمع است.

همه آنچه از فعالیت 4 ایستگاه جدید مترو باید بدانید

رمزگشایی از بالن‌های قرمز تهران

ساعت فعالیت 4ایستگاه جدید

5:30 تا 22:00

سرفاصله حرکت قطارها

خط6: 15دقیقه
خط7: 12دقیقه

ایده تازه برای کودکان‌کارچهارراه‌ها
تنها  شهری  مدیریت 

شورا
محدود به توسعه شهر با 
عملیات‌هایی همچون 
توسعه مترو، احداث اتوبان و ... نیست؛ 
همواره موضوعات فرهنگی و اجتماعی 
نیز در دستور کار مدیران شهری قرار 
دارد تا در کنار توسعه زیرساخت‌های 
شهری، تحولات مهم و قابل توجهی در 

حوزه فرهنگی اجتماعی رقم بخورد.
در همین راستا، روز گذشته، شهر تهران، 
میزبان سومین اجلاسیه مجمع رؤسای 
کمیسیون‌های فرهنگی و اجتماعی 
شوراهای اسلامی مراکز استان‌ها بود تا 
از این طریق گام مؤثری به‌منظور رفع 
مشکلات در حوزه آسیب‌های اجتماعی 
و ... برداشته شود. چهره‌هایی همچون 
شهردار تهران، مدیرعامل سازمان 
خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 
شهرداری، امام جمعه، رئیس و عضو 
شورای شهر تهران در این اجلاس حضور 

داشتند.

 راه‌اندازی 34مدرسه برای کودکان کار 
احمد احمدی‌صدر، مدیرعامل سازمان خدمات و 
مشارکت‌های اجتماعی شهرداری: قرارگاه اجتماعی با 
حضور تمام دستگاه‌های متولی در تهران ۳۷جلسه برگزار کرد. 
پاتوق‌های تجمع معتادان متجاهر جمع‌آوری شد و از سوی دیگر 
معتادانی روی زمین بودند که هیچ دستگاه و نهادی، ساماندهی آنها را نمی‌پذیرفت؛ 
معتادان دارای بیماری و معتادان زیر ۱۸سال و بالای ۶۰سال متولی نداشتند، بیماران 
عفونی در خیابان‌ها محکوم به مرگ بودند و با نگاه شهردار تهران، این معتادان برای 
نخستین بار ساماندهی شدند. تعداد فوتی‌ها در فصل سرد سال ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ به 

صفر رسید که آمار قابل توجهی است.
همچنین ساماندهی کودکان کار در دستور کار است. استعدادیابی و توانمندسازی 
از نخستین گام‌های ما در این راستا به شمار می‌رود. در تهران، ۳۲ مرحله جمع‌آوری 
کودکان کار انجام شده و امروز می‌بینیم که تعداد این کودکان بیشتر از 5 سال قبل 
است. برنامه‌ریزی‌ها در کوتاه‌مدت برای ساماندهی این کودکان انجام شده است و 
نخستین مرکز استعدادیابی کودکان در تهران تشکیل شده و کودکان در این حوزه 

مورد توجه قرار گرفته‌اند.
34مدرسه برای کودکان کار راه‌اندازی شده است، بیش از 7 هزار کودک کار در این 
مدارس تحصیل می‌کنند و مسائل تربیتی، مذهبی و فرهنگی در این مدارس به 
آنها آموزش داده می‌شود. ما 3 طرح را به ‌عنوان طرح پیشنهادی کارآفرینی درنظر 
گرفته‌ایم که به آسیب‌دیدگان اجتماعی و افراد در معرض آسیب اختصاص دارد که 
در همین راستا امروز بیش از ۸۰۰نفر کارآفرین آموزش دیده‌اند و ۶۰۰مرکز در 
تهران به تولید می‌پردازند که کلانشهرهای کشور به سامانه ۱۳۷ متصل شده است 
تا از ظرفیت‌های مشاوره کسب‌وکار، مشاغل خانگی، بازاریابی و فروش محصولات 

استفاده کنند.

قنات دو طبقه 
محمودآباد

فرمانفرما با طول 
24کیلومتر

 خاص‌ترین 
قنات‌ها

 آماری 
500 تا 530 رشته قنات از قنات‌ها

شناسایی 5 تا ‌6هزار میله قنات
800 کیلومتر زیر زمین

حداقل 100 مترطول قنات‌ها

حداکثر 24 کیلومتر

اقدامات در 
حوزه لایروبی و 

ساماندهی

40رشته قنات در دستور کار
30رشته قنات لایروبی شده


